

1991 年 6 月 12 日

筆名 何春蕤

題目 阿比阿弟的秘密

原題 副版 為什麼他們不告一訴你

自立早報 副刊版

雜誌 卷 期 號 頁

重刊 1 2 3 修刪 小 大

收錄 書名 出版社

日期 19 年 月 日 頁數

備註

他麼什麼樣子？不告你一訴

○春華

阿比阿的弟阿比阿

廣入門

他們的歡愉其實不在咖啡飲料裡，而在於……

廣告：工廠裡阿比與阿弟偷閒共飲咖啡飲料，上司巡視至此，見二人相談甚歡，判斷是飲料的功效，不禁追問：「阿比阿弟，你們兄弟在喝什麼？」兩個年輕人相視會心地回答：「不告——訴你」。可是，為什麼阿比阿弟不能爽快地回答這個簡單的問題呢？

爲什麼「不告——訴你」？

明確的說，阿比阿弟眉目之間的秘密就在於：他們的歡愉其實不在咖啡飲料裡，而在於他們的同性戀情感。共飲咖啡飲料是他們分享同性戀情感的場合；就這份無法以原相呈現的潛藏情感而言，咖啡飲料只是最表面的替代象徵。

當然這個解讀不是說廣告的構思者在創作時便有意呈現同性戀感情；相反的，廣告中的同性戀暗流是在無意識的層面上運作的，廣告「不告——訴你」的秘密之所以能觸動觀眾心理，也正因爲它既滿足自身無意識中的同性戀情感傾向。

如果我們把阿比阿弟的秘密和同類型的其他飲料廣告放在一起就會發現一些有趣的觀察，在短短的廣告中壓縮了階級、年齡（generations）、性偏好，和文化變遷等複雜相連的因素。

早先，提神飲料廣告訴求的是中下層成年勞動男性，正是因爲工作上勞累才需要提神養力的維士比或保力達，因此廣告中強調英雄、豪邁、陽剛、等等過人的能力；而且不管是周潤發的小馬哥或鄭少秋的楚香帥都以單打獨鬥的形象在各自的領域中出人頭地，似乎除了提神飲料外再不需要其他人的合作。

可是在同類產品的另一篇廣告中提神飲料的場域由工作崗位移到了休閒空間，由顯然是成年男性代表的楊烈與一美少年同乘吉普車出遊，途遇落石而合力推開，以達最後目的。在這個呈現中，提神飲料仍是活力的來源，但是男主角已不再孤身打拚，而是與同性伴侶一起享受快樂時光，至於兩人外型上的對比與關係上的親密，廣告是只現（show）而不語（tell）的。

中華民國六十年十月二日星期三

此外，由於年輕，這些少年人還沒有感受到成年男人在性別認同上所承受的强大壓力，還不完全明白不按規則運作的可能後果，因此也不覺得純然陽剛的角色有什麼可取的，反而不自覺地傾向性別角色不十分顯化的偶像，也不在乎可能的同性結黨關係。此外，即使被上司探詢時，阿比阿弟甚至還能以初生之犢的勇氣，輕鬆地排解；他們的回答一方面肯定並表達兩人間特殊的、不願讓他人分享的特殊共識，另方面也向滿臉困惑、無法理解這份感情的成年權威上司提出叛逆的、挑戰性的回答——「不告——訴你」。

比起周潤發和鄭少秋之間被成年生活壓力硬生生隔開的分割畫面，比起楊烈和美少男之間合作但默然的關係，年輕的阿比與阿弟之間那個呼之欲出的秘密可謂直氣壯多了。

眼的洋妞，以輕快撩人的動感舞踏及音樂為主，極力比美進口飲料可以可樂或百事可樂型的洋味廣告，正是三洋公司嘗試改變其產品的新策略，而其廣告的浮面模倣及整體上十分突兀的文化「大拼湊」則充份暴露了土味向洋味过渡時的文化實質。